



9月15日是中秋节,这是在山东省烟台市拍摄的烟台山灯塔和月亮(二次曝光)。 新华社发

本报百名记者直播中秋 别样风俗话中秋,团圆之夜玩不同

中秋节作为源自中国的最传统的节日之一,长久以来在国内和东亚地区历经了各种变迁,各地均产生了不少带有浓烈地方特色的中秋习俗。这个中秋节,本报百名记者遍布大江南北,甚至走到国外,通过齐鲁壹点不间断直播中秋。本报在这里为您展现其中部分特殊的习俗,希望能让您在不一样的节日仪式中,感受到相同的浓情蜜意。

□山东临沂

八月十五的羊汤,像时间烙印在心底

本报记者 石念军

临沂老人管中秋节叫“八月十五”,朴素得没有一点颜色。

跟其他的节日一样,村庄里的这一天,围绕着吃展开。八月十五这一天的主题是羊。往往是少则三五家多则七八家,平素要好的乡亲们,凑份子杀活羊,大锅炖了分而食之。八月十五吃羊就像是村庄里的一种默契,谁家若是当日不随份子吃羊,出门怕是不好对付邻人们的招呼:“吃羊了吗?”

八月十五,早上还飘满了羊膻味的村庄,到了中午便香气四溢开来。通常是进入农历八月,要好的邻人就开始了邀约,“看中了谁家的羊”“适合几家来凑”,尤其需

要注意“超过几家不够吃的”,控制一下份数。

杀羊现场,一般选择一家宽敞的院子,或是宽敞的街面。露天里临时支一口大锅,用硕大的劈柴把火烧得通红。中心里,分工协作的男人各忙各的;外围处,是各家的女人,扯着四邻八舍的闲篇;中间隔一层孩子,凑在男人们周围,问这问那,在急切的等待与盼望中对一切都充满了好奇。好心的叔叔伯伯会偶尔从锅里捞出一只羊腰子或是一勺羊脑,给趴到大锅边上的孩子解馋。这是乡人们喜悦秋收的分享会,也是村庄朴素日常里的社交场。

汤在沸着,火在熬着。

一晃二十年了,我的八月十五进了城。当我在城市

逼仄的空间里,点火熬起一锅羊汤,我总是在想,如果我不曾离开村庄,那么此刻的我一定会在杀羊炖羊的现场,正在为凑在跟前的孩子,捞起一块滑嫩的羊肉。就像当年的那些叔叔伯伯曾经对我一样,为一代又一代的乡人留下童年的记忆和对村庄的依恋。

八月十五的羊汤不温不火地相伴我们多年。当年予我美丽记忆的乡人,渐已老去。我像怀念父亲一样怀念他们,就像怀念父亲曾经予我的美丽人生。八月十五的羊汤就像时间一样,无声地烙印在我的心底。现今的我,八月十五这一天不管守在家乡还是走在别处,始终都会记得此时应有一碗羊汤相伴。



更多内容
扫码齐鲁壹点



两位老人收到月饼非常开心。 读者供图

77岁老党员收到外孙月饼

本报济南9月15日讯(记者

王若松) 15日中午,本报的“定制团圆 送爱到家”活动又一批月饼送达壹粉手中。济宁金乡77岁的老党员代忠兰收到外孙寄来的月饼后,特意让外甥女发来感谢:“感谢齐鲁晚报时光邮局的创意,对年近八旬的我和老伴儿来说,这是一个特别又温暖的中秋节。”

中秋当天,远在广州的孙女飞完美国,赶来一起吃团圆饭,在敦煌出差的外孙也赶回

家,16日,二女儿一家也将从济南赶回家团圆。“24口人在家吃饭能坐上三大桌,孩子们陪我们过节非常幸福,祝孩子们一切顺利!在南航工作的孙女,每年过节都要坚守岗位,工作四年还是第一次回家过中秋节。在浪潮工作的外孙,虽然经常出差,却时常给我寄来礼物等小惊喜,家里的榨汁机、电饼铛等家用电器都是外孙买的,非常孝顺。”代忠兰开心地说。

孕妇中秋节就医途中车上分娩

本报济南9月15日讯(记者

戚云雷) 9月15日凌晨2点52分,壹粉“完美视界”在齐鲁晚报官方新闻客户端齐鲁壹点情报站上反映,凌晨2时许,一辆江苏牌照的越野车载着一名临产的孕妇赶往济宁,但因对地址不清楚,孕妇还未赶到医院就在车上分娩了。目前,孕妇母子正在济宁第一人民医院东院区治疗中。

据壹粉介绍,他是一名救护车工作人员,隶属于济宁120急救指挥中心。凌晨2点左右,他们接到指挥中心指派的任务,称有一辆江苏牌照的越野车来济,打电话称车上有孕妇临产。

但是,当他们赶到孕妇家

属所说的地点时,并未见到任何越野车。“他们是外地人,说不清楚地址,而且是凌晨又没人可问。”壹粉告诉记者,眼看着时间一分一秒地过去,他急中生智,让随车医生和孕妇家属互加了微信好友,利用微信的实时定位功能,最终找到了孕妇所在的位置,在济宁高新区的一处转盘处。

不过,当他们匆忙赶过去时,发现孕妇已经离开赶往医院了。“他们说孕妇的羊水已经破了,等不及救护车了。”但让人意想不到的是,还没赶到医院,孕妇在车上就已经分娩了。

壹粉说,听说孩子是个早产儿,情况不太乐观。“希望他们母子平安。”壹粉说。

□韩国首尔

江南区市民湖边赏萌物“超级月亮”

本报特约记者 陈柯芯
发自韩国首尔

15日傍晚六点,天尚未黑透,石村湖已经开始热闹起来了。吃过晚饭的市民们,散着步来到湖边“赏月”,情侣们则争相留影,希望在月圆之夜留下甜蜜回忆。顺着他们的目光望去,一个轻闭双眼嘴角微微上扬身型微胖的白色“萌物”静静地浮在湖面上,其憨态可掬的样子着实让人忍俊不禁。

“萌物”实际名曰“超级月亮(Super Moon)”,高18米,直径20米,是美国艺术家

组合Friends With You创作的公共艺术品,寓意着美好的梦想和希望。每到晚上6-10点,“超级月亮”将一改白天的“矜持”“羞涩”,摇身变成穿着绚丽的美少女,变幻出七彩的光芒,将湖面映照得五光十色。

15日是中国传统的中秋节,在一衣带水的韩国,人们也在庆祝这一节日,只不过他们叫秋夕节。在韩国,中秋节也称“韩式感恩节(Korean Thanksgiving Day)”,是一年中最重要的节日之一,近几日,人们陆陆续续离开平时工作和学习的地方往家赶,以首尔

为代表的韩国不少城市开始上演“空城计”,街上行人寥寥,偶尔遇见一两个,也是背着大背包在匆匆赶路。除了少数便利店,大多数店铺都关门了,门上贴着“14-16日欢庆中秋,暂停营业”。

对于韩国人来说,中秋节除了意味着和家人团聚,更重要的是祭祖和扫墓。中秋清晨,家家户户都会摆好新谷、水果酒、松饼、芋头汤和各式各样的水果,由家族长子将大门打开,意为恭请老祖宗回家,之后开始主持祭祖仪式,完毕后,大人们将祭酒喝掉,然后才吃团圆早饭。